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PE MARGINEA CITORVA SPECTACOLE 
ALE TEATRULUI MAGHIAR DIN SATU MARE 

Spre sfîrşitul stagiunii trecute, am redescoperit — atît în spectacolele vazute pe 
«cena de la sediu, cît şi în reprezentaţia Priveşte înapoi cu mînie, jucată la Bucu-
reşti în Decadă — un teatru care făcuse vîlvă cu ani în urmă, pentru a fi apoi uitat : 
Teatrul maghiar din Satu Mare. Această renastcre a unui ansamblu care părea ame-
ninţat să se dizolve a fost primită cu entuziasm, iar stîngăciile care se mai strecurau 
printre rezultatele bune au fost privite cu indulgenţă. 

După un an, realizările de la Satu Mare se situează pe o linie ascendentă. Nici 
entuziasmul revelaţiei, nici indulgenţa nu-şi mai au locul în faţa muncii serioase, egale 
cu sine, care se efectuează aici. Teatrul din Satu Mare şi-a cucerit dreptul de a fi 
judecat cu acea severitatc impregnată de admiraţie şi stimâ, pe care o impune în artă 
maturizarea. 

GRAVITATEA DEZBATERII CONTEMPORANE 

Printre „tradiţiile", evident tinerc, dar tenace, ale teatrului figurează deprinderea 
de a monta în fiecarc stagiunc una sau două piese noi din dramaturgia noastră, alesc 
conform posibilitătilor de aprofundată dezbatere pe care lc oferâ. Anul trecut am asistat 
astfel la o deosebit de interesantă Ştafetă nevăzută, una dintre celc mai bune vcrsiuni 
scenice ale acestei lucrări. Acum am urmărit piesele Simple coincidenţe şi Nimic nu se 
pierde, dragul meu, avînd, nu o dată, prilcjul de a lc privi într-o lumină nouă. 

Spectacolul cu ultima lucrare a lui Everac este sobru, ostil cfectclor dc supra-
faţă, oricntat spre sensurile grave ale disputei şi condus cu bun-gust. Poatc din pricina 
lipsci dc cxerciţiu a actorilor (am văzut o reluare jucată după luni de întrerupere), 
poatc în virtutea unor date iniţiale, spectacolul apărea în acelaşi timp construit pc ori-
zontală, în ceea ce pnveşte intensitatea dramatică, cu prea mici creştcri. Cu toate 
acestea, însuşirilc dc regic aplicat-analitică ale lui Kovâcs Ferenc, directorul dc scenă 
pe carc 1-a afirmat montarea Osborne din anul trecut, se reconfirmă în dcsenul extrem 
de îngrijit al întrcgului, în profunda conştiinciozitate a caracterizărilor şi în plenitu-
dinea unor momente original dcscifrate. 

Emil Vlăsceanu (Âcs Alajos), interesant prezentat. la deschiderea spectacolului» 
ca un activist în care se sinite puternic fostul muncitor şi care a rămas, în ciuda 
ascensiunii socialc, un om simplu şi dur, pierdea din contur pe măsură ce înainta 
acţiunea, devenind treptat un fel de impersonală trăsătură de unirc întrc diferitele 
întîmplări şi coincidenţe povestite de autor. Acccntele piesei se mutau astfel, în primul 
rînd interesînd nu reacţia celor maturi în faţa copiilor de ieri, ci însăşi realitatea ado-
lesoentei contemporane Din acest punct dc vedere, spectacolul mulţumeşte deplin prir* 
imaginea subtilă, fin nuanţată, pe care o creează asupra primei tinercti. Nici fetiţâ 
romantioasă, cxaltată şi fără legături cu lumea în care trăieste, nici femeiuşcă prema-
tură — extreme pe care partitura le putea îngădui, fiind ccl mai slab scrisă în piesâ 
— Daniela (Fuldp Ildiko) nu apărca fortat infantilizată, nici nu anticipa dezvoltarea 
eroinei. Demnă, cu o feminitate curată, dreaptă, cu tristetea spaimei dc ceea ce poate 
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fi urît în viitor, această Daniela apărea ca o fată din zilele noastre, care nu sc amâ-
geşte cu iluzii găunoase, o fată care ştic foarte bine ce vrea : doreşle să-şi înccapă 
cinstit şi frumos viaţa de femeie. Alături de ca, Sorin (Kisfalussy Bâlint) demonstra 
stîngăoia grăbită, uneori lipsită de înţelegere pentru ceea ce se întîmplă în jur, alteori 
extrem dc pătranzătoare, a băiatului de 17 ani, care rămîne un puşli încă foartc apropiat 
dc virsta hîrjoanei, chiar dacă foloseşte cu gravitate cuvintele cele mai preţioase diin 
vocabularul modem. Datorită acestor interesante portretizăn, fragmentele consacrate 
tinerilar căpătau frumuseţe, remarcîndu-se în primul rînd momentul întîlnirii dc la 
petrecerc. Cortina se ridica asupra unui mic dans pe care îl dansa fata de una singură 
— oa un vis, ca o melodie îngînată numai pentru sinc (idee regizorală justă, care se 
inspira direct din replicile eroinei despre pasiunea ei pentru dans). Scena se compunea 
dintr-un şir de apropieri şi îmdepărtări ale celor doi tineri, împletind momente de 
firească şi simplă căldură cu neînţelegeri deatul de aspre. Uimirea şd înverşunarea tină-
rului apăreau. ca şi calma confesiune a fetei, ca un prim-plan. dincolo de care se citea 
limpede începutul timid, inconştient al iubirii. 

Un personaj care a cîştigat de asemenea rezonanţe neaşteptate a fost acela al 
profesorului Goman (Korcsmâros Jeno). El a apărut ca un om bun, de o nemâsurată 
generozitate, ale cărui izbucniri caraghioase dc furie abia maschează o bunăvoinţă fără 
limite şi alc cărui suferinţe şi singurătăţi prost deghizatc sub duritâţi de profesor tipicar 
nu au nimk de împărţit cu acreala ratârii. Momentul căpăta astfel nuanţe de comedie 
tragică, dezvăluind, sub manifestările exterioare amuzante ale personajului, o înduioşă-
toarc şi ncajutorată gingăşic. Interesant gîndit a fost intermezzo-ul lucrat ca un fcl 
de cor al tuturor personajelor — dar, din păcate, urtiformizat printr-o interpretaire prea 
puţin nuanţată. Tulburătoare, luptînd pentru fericire cu toate armele unei fcminităţi 
bogatc, trecea prin scenă Cecilia Epure (Adlcff Ingeborg), izbutind să ne convingă de 
viabilitatea personajului mai mult decît alte intcrpretări. 

Spectacolul cu piesa lui Ionel Hristea dcbuta la o temperatură dramatică pe care 
n-am fi bănuit-o posibilă în text. într-o bună modalitate de teatru psihologic, conoen-
trat, neostentativ, firesc, dar expresiv teatral, regizorul Kovâcs Âdâm a definit fiecarc 
personaj, lăsînd să se întrevadă, la toate intrârilc în scenă, neliniştea unui conflict 
subteran care abia aşteaptă să izbucnească. Astfel, cele două femei apar aducînd cu sine : 
una — îngrijorarea soţiei bune, naive, total şterse, topite în dragostea ei pentru bărbat 
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(Livia — Soos Angela), alta — siguranţa celei obişnuite să se descurce singură, siguranţă 
repede înlocuită însă de o stare de supraexcitare, atunci cîud eroina recunoaşte, îu 
fotografia de pe pian, pe bărbatul pe care 1-a iubit (Maria — Nyiredi Piroska). Tînă-
rul savant glumeţ îşi face intrarea liniştit, rolul fiind conoeput cu totul altfel decît ne 
aşteptam (sugestia imediată din text este verva). Arborînd agresiv o lene şi o indife-
renţă provocatoare şi rostindu-şi paradoxurile pe un ton melancolic îngâlat, personajul 
îşi parodiază adînca şi sincera tristeţe, ca pentru a se apăra de sine însuşi (Radu-Acs 
Alajos). Bătrînul om de stiinţă aduce din culise o jignire încărcată de păreri de rău 
(Ioachim-Vândor Andrâs). 

Garacterul oentral a fost definit cu extremă atentie de Csiky Andrâs. El îşi 
face apariţia sumbru, tăcînd cu înverşunare, cu răutate, de parcă ar vrea să răzbune 
răul pe care el însuşi îl face celorlalţi, silindu-i să sufere şi mai mult. Reîntîlnind pe 
logodnica adolescenţei sale, eroul se înseninează deodată, îşi recucereşte toată strălu-
cirea de altădată, tot farmecul entuziasmului pe care 1-a sacrificat, în prezent, vanităţii 
şi calculului. în relatiile lui ou cei din jur se descifrează sensuri multiple. Atitudinea 
superioară — şi, din obişnuinţă, putin dispreţuitoare, putin obosită — pe care o ia de 
cîte ori se adresează nevestei face loc unei călduri învăluitoare, de îndată ce eroul se 
întoarce spre iubita din prima tinerete ; aerul sever, adoptat în raport cu prietenul de 
care se teme, ascunde o adversitate intensă ; tonul uşor deelamator, exagerarea pozei de 
principialitate, afişată în fata bătrînului profesor, lasă să se gliiceascâ, transparent, sen-
timentul vinovăţiei... 

Subtil diferentiată în situaţii şi raporturi dramatice, interpretarea a dat impresia 
că asistăm la altă piesă decît cea pe care o cunoaştem ; în partoa a doua însă, subţiri-
mea textului, absenta elementului nou oare să învioreze acţiunea, lipsa faptului dramatic 
viguros nu au mai putut fi estompate, şi jocul atît de bine început n-a găsit posibilităţi 
de evoluare, devenind monoton. 

COMIC DE CARACTER, COMIC REALIST ? 

Cînd Liviu Ciulei a anunţat că încearcă să imprime vodevilului, în teatrul pe 
casre îl conduce, o orientare realistă, mulţi au primit ştirea cu neîncredere ; mai tîrziu, 
nereuşita Caniotei a venit parcă să îndreptăţească această atitudine, care nu putea găsi 
nici o punte de legătură între realism şi exagerarea comică. Iată însă câ un teatru de 
la capătul ţării aduoe, practic, un răspuns pozitiv în multe privinţe problemei care 
pârea fără soluţie. Răspunsul acesta este cu atît mai preţios cu cît demonstraţia se spri-
jină pe literatura lui Caragiale şi Shaw. 

Variin,d registrul comic şi diferenţiind mult tonalitatea stilistică a celor două 
spectacole, regizorii — pentru Caragiale, Farkas Istvân şi Kovacs Adâm, pentru Shaw, 
Cseresnyes Gyula — au pornit de la acelaşi principiu : descoperirea sensului comic, a 
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vialorii care provoacă rîsuil, în aprofundarea realistă a caracterelor, relaţiilor, împre-
jurariilor, faptelor. 

Terenul ales pentru dezvoltarea acestui principiu, în Scrisoarea pierdută, este 
acela al unor exagerări comice viguroase, care tind spre grotesc, dar rămîn întotdeauna 
rntr-un climat de maximă sinceribate. Hohotul de ris nu este declanşat în primul rînd 
<le efectul verbal, nu se naştc din ciocnirea de replică, el nu este nici provocat de gag, 
de transpunerea ideii comice în iimagine, de vizualizarea ei. Plin de prospeţime, nou 
în naport cu obisnuinţele noastre, căpătînd adeseori vervă copleşitoare, comicul se naşte. 
în cele mai bune momente ale spectacolului de la Satu Mare, din credinţa hiperbolica 
pe care interpreţii o pun în caracterele, situaţiile, raporturile din text. Dacă ar fi sa 
căutăm, printre spectacolele-model ale marilor teatre, o realizare de care să se apropie 
montările de la Satu Mare, am putea aminti — păstrînd, bineînţeles, toate proporţiile — 
Sujletele moarte de la Teatrul de Artă. 

Privite prin prisma acestei uriaşe sincerităţi, multe personajc au câpătat strâlu-
ciri neaşteptate. Tipătescu (rol pe care 1-am văzut adeseori redus la o prezenţă fără 
relief) se înfăţişează, în interpretarea aceasta, ca un fante de provincie, un dandy local, 
grav, sigur de sine, plictisit de graţiile Zoiţicăi, dar suportîndu-le erolc, ca pe o obliga-
ţie politică (Âcs Alajos). Farfuridi şi Brînzovenescu apar în chip de „militanţi" conspi-
ratori, convinşi că au menirea de a restabili „adevărul" şi „dreptatea", şi căutînd pre-
tutindeni trădarea (Vândor Andrâs şi Nâdai l9tvân). Tralianache se prezintă ca un 
munte de ramolisment, cu priviri opace, în ochii rotunzi, ficşi, un bătrîn mîncat de tot 
felul de boli şi suferinţe, fără ca acestea să-i reducă ceva din profunda respectabilitate 
sau să-i taie din şiretenia intrată în reflex (K6116 Bela). Gulminaţia comică este întru-
pată de Dandanache ; acesta îl întrece — întocmai cum dorea autorul — pe Nenea 
Zaharia în opacitate senilă şi în abilitate ticăloasă (Korcsmâros Jeno). Privirea lui, 
goală de orice gînd, rămîne minute în şir fixata într-un singur punct ; el adoarme lite-
ralmente cu ochii deschişi, pentru a se trezi, nedumerit, în mijlocul unor discuţii pe care 
nu le mai poate înţelege. Astfel, celebrele replici cu care deputatul de la centru îşi 
zăpăceşte mereu interlocutorii, întrebînd lucruri care abia s-au lămurit, capătă o forţă 
comică neobişnuită. 

Crearea unor universuri individuale vii, organic construite în joc, au dezvâluit 
posibilităţi neştiute. Admirabil au fost realizate amîndouă scenele de masă — adunarea 
electorală şi sârbătoarea finală. Nu am întîlnit aici figuraţie, prezenţă amorfă, cu reacţii 
nediferenţiate, ci o întreagă galerie de tipuri distincte, definite fiecare prin atitudini şi 
manifestări caracteristice, atent dezvoltate în amîndouă momenlele. Fantezia regizorilor 
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a găsit cu justeţe acele acţhuii fizice realiste care piot sprijini fericit desfăşurarea textu-
lui. Alegătorii, care se ceartă cumplit atîta vreme cît JIU s-a hotărît de unde urmează 
să-şi înceapă discursul Farfuridi, devim cu totul indiferenţi îndată ce el începe să vor-
bească, găsindu-şi neniunărate ocupaţii care să-i distreze cît durează cuvîntarea. Este 
limpede că ceea ce se spune de la tribună nu imteresează pe nimeni, că pretinsele teze 
şi primcipii politice nu au nici o valoare şi numai mărunta hărţuială a adversarilor îi 
preocupă pe cei de faţă. în vîrtejul încurcăturilor şi îmcăierârilor care curg în cascadă, 
Cetăţeanul turmemtat ajunge să peroreze chiar de la tribună — excelentă născocire a 
regizorilor, care exprimă cu mare efect găunoşenia pretinselor dezbateri la care asistăm. 

Galeidoscopul exagerărilox şi hiperbolelor, trăite cu sinceritate, contrapunctul rela-
ţiilor şi atitudiniîor individuale, dezvoltate în strîns joc colectiv, capătă uneori o armonie 
care dă comicului frumuseţe, eleganţă. Fără să iasă din gramiţele realismului, aceste 
scene capătă farmec de balet. întîlnirile dintre cei doi bătrîmi ramoliţi, Trahamache şi 
Dandanache, îmbracă aspectul unor fabuloase surprize comice, iar întoarcerea uluită, 
dezoriemtată, a lui Tipătescu de ia telegraf ia înfăţişarea unui m k intermezzo de poezie 
comică. Totul pare fără rost şi fără direcţie, în acest univers rizibil şi superficial. 

Lucrat cu procedee de calibru mai uşor, fără să împingâ caricatura spre grotesc. 
ci păstrîndu-se într-o atmosferă de umor plin de bunăvoinţă şi graţie veselă, spectacolul 
cu piesa lui Shaw, Ku se ştie niciodată, demomsitra aceeaşi pricepere de a explora pe 
verticală caracterele şi relaţiile. Din nou, o suită de personaje vii, inedit caracterizate, 
a defilat dincolo de rampă : Gloria (Elekes Emma), mică prinţesă pe un bob de ma-
zâre, foarte conştientă de frumuseţea sa, foarte hotărîta să-şi valorifice pînă la capât 
prerogativele pe care i le creează farmecul, candidă şi subtil vicleană, autoritară şi plină 
de reţinere, a devenit un rol dintre cele mai frumoase din cîte am văzut in această 
stagiune ; doamna Clandonne (Nagy Iza) şi-a purtat impunător aerele de intransigenţă 
şi antisentimentalism; adolescenţii Philip (Boer Ferenc) şi Dolly (Krizsovdnszky Szidi) 
au umplut spaţiul cu izbucniri de încîntătoare impertinenţă infantilă ; cei doi avocaţi 
(Korcsmâros Jeno şi Kolld Bela) şi-au disputat cordial întîietatea, desfâşurînd un duei 
amuzant între puritanismul vexat de orice cuvînt rostit tare şi zgomotoasa conştiinţă a 
prestigiului profesional ; dentistul îndrăgostit (Âcs Alajos) a oscilat între buna dispo-
ziţie a tînărului isteţ, foarte sănătos, şi disperarea de a fi căzut în capcana căsniciei ; 
chelnerul filozof (Vandor Andrâs) a urmărit cu tact, bunăvoinţă şi mâsurată ironie 
peripeţiile celorlalţi... 

Atmosfera imprimată întregului a fost bine definită, transpunînd incisivitatea şi 
stralucirea paradoxului shawian în vioiciune firească, reacţie spontană, libertatc nestin-
gherită a interpretării. Şi aici am întîlnit momente de ansamblu fin orchestrate. O astfel 
de scenă era aceea a dineului, în care fiecare interpret mînca şi se comporta în confor-
mitate cu educaţia, temperamentul, starea de spirit a personajului, urmârind minutios, 
în acelaşi timp, tot ce se întîmplă ou partenerii şi răspunzînd prompt reacţiilor acestora. 

N-am întîlnit în aceste două spectacole de comedie vulgaritâti sau concesii de 
gust (poate numai o oarecare supraabundentă de idei si efecte în cîteva momente din 
Scrisoarea pierdută). Am admirat resursele şi exerciţiul trupei în domeniul jocului comic. 
Ne-am adus aminte că Farkas Istvân se făcuse cunoscut, mai de mult, printr-un stră-
lucit Miel turbat şi ne-am întrebat ce a făcut acest bun regizor în toti anii în care 
n-am mai auzit nimic despre el. Am văzut confirmîndu-se însuşirile şi pricepcrea pro-
fesională a directorului de scenă Cseresnyes Gyula. 

INDRÂZNEALA „PESCĂRUŞULUI" 
Pentru teatrul din Satu Mare, cel mai difioil spectacol al anului a fost Pescăruşul. 

Realizatorii nu s-au mulţumit să atace partitura cehoviană în asa fel încît scnsurile ei 
să ajungă clar şi convingător la public ; ei au vrut să defnşeze un drum, sâ afirme un 
nou punct de vedere ; mergînd împotriva spectacolului sentimental şi înduioşător, au 
dorit să descrie o lume crudă, analizîndu-i cu violentă viciile morale. Ca motto al 
montârii a fost ales un fragment din amintirile lui Serebrov, în care sînt citate cuvin-
tele lui Cehov : „Dumneavoastră spuneţi că aţi plîns cînd aţi văzut dramele mele... Au 
plîns şi alţii... Dar eu nu pentru asta le-am scris. Alexeev (Stanislavski) le-a făcut atît 
de sentimentale pe toate. Eu am dorit altceva... Am vrut doar să spun sincer oamenilor : 
-«Priviti-vă, priviti cît de urît, cît de plicticos trăiti !>> Ce e de plîns aici... !" 

Montarea a ilustrat parţial această atitudine, izbutind mai ales într-un excelent 
act final. Aici jocul de loto, micile conversatii banale, lăudăroşenia Arkadinci şi trăn-
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căneala de salon a lui Trigorin alcătuiesc un fond de indiferenţă săfeulă şi crudă faţă 
de toţi cei care suferă, intrînd într-un nemilos contrast cu tristeţea făra leac a tînărulut 
eare se va sinucide, cu zbuciumul fericit şi disperat al actriţei pribege. Cînd, spre sfîrşit, 
se aude focul de pistol, sunetul lui răsună ca un reproş dur, aruncat acestei lumi egoiste. 
Cortina cade asupra unei imagini demascatoare. Dorn a revenit să cailmeze pe cei alar-
maţi, lumea a reluat partida, au reînceput discuţiile stupide. Imediat după cuvintele 
şoptite de doctor : „Ia-o de ak i pe Irina Nikolaevna, Constantin Gavrilovici s-a îm-
puşcat", se aude sforâitul bătrînului Sorin şi cei de la masa de joc izbucnesc într-uu 
hohot de rîs de o triumfătoare trivialitate. Acum, cind ştim că îm încăperea de alături 
zace un cadavru, ascultăm acest hohot ca pe o ultimâ, involuntară dar adevărată, bat-
jocură adresată tinereţii distruse. 

Frumoasă este şi marea scenă a întîlnirii dintre Nina şi Trigorin. Concepută mu-
sical, pe dezvăluirea treptată, tot mai pregnantă, a subtextelor — ca o convorbire dc 
dragoste în care fiecare din cei doi îndrăgastiţi îşi mărtui'iseşte iubirea indirect, vor-
bind despre cu totul altceva —, soena are transparenţa unui intens lirism. Aşezată în 
leagăn, tînăra fată il urmăreşte pe scriitor, rotindu-se ca o floare care se întoarce după 
lumină, pentru a-1 privi mereu în faţă. începută şi încheiată cu mişcări ample — Nina 
se leagănă sălbatic, cu bucurie firenetkă —, scena dezvoltă un subtil contrapunct de 
atăxi de spirit. 

Există în spectacol şi fragimente care, căutînd să evite rutina atmosferei dulci, nu 
izbutesc să devină destul de putemice în analiza acuzatoare, nu au destulă violenţă. 
Atunci textul se derulează neutru, fără relief. Asta se întîmplă în actul I, unde con-
trastul dintre lumea tinerrlor, vie, mustind de speranţe şi de exaltări dezordonate, şi 
universul plat al celor matuiri nu este destul subliniat, şi în actul III, unde ritmul 
febril al pregătirilor de pkoare nu devine o coordonată de joc. 

O Nină excelentă, la nivolul cel mai înalt al interpretării acestei partituri, reali-
aeazâ Elekes Emma. Sinceritatea, credinţa cu care ea se aruncă în dragoste si în teatru, 
graţia senină, cinstită, cu care îşi defineşte relaţiile faţă de cei din jur, curiozitatea 
avidă, cu care rnoeancă să asimileze cît mai multe lucruri privitoare la lumea artei, îi 
dau, în actele de început, aureola tinereţii curate, justifkînd în totul pasiunea celor caie 
o iubesc. Ultima ei apariţie dezvăluie o luciditate zbuciumată, lăsînd să se bănuiască 

Boer Ferenc (Philin). Korcsmarot Jeno (Finch Mc Comai) «i Krizaovânszky Szidi (Dolly) în ,,Nu sc stie 
niciodată" de G. B. Shaw 
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Elckes Emma (Nina; ţl Csfty Andrăs (Tngorin) in .Pescaruşul" de A. P. Cehov 

ani de suferinţă ; jocul împleteşte o mare bucurie cu neîntrerupte frămîntări, un intens 
oalm interior cu sentimentul singurătăţii, construind momentul pe chmuitoare oscilaţii 
între extreme de disperare şi mulţumire. Trigorin a fost caracterizat de Csiky Andras 
în afara şabloanelor încetăţenite de tradiţie. El nu mai apare ca un simpatic, sfătos 
şi uşor demodat domn grizonat, c; este, cum scrie Gehov, un bărbat încă tînăr, ferme-
cător în multe privinţe — una din acele frumuseţi distrugătoaire care parcurg lumea 
cehoviană, declanşînd în jurul lor, în suită, nenorociri. Talentul iui este real, inteii-
genţa lui superioară este evident nemulţumită de traiul pe care îl duce şi de oamenii 
mediocri care îl înconjoară ; de aceea principala caracteristică a personajului devine o 
continuă stare de stinghereailă, o ruşine inabil asounsă, de parcă scriitorul nu şi-ar găsi 
nicăieri locul, de parcă tot timpul gîndurile i-ar fi o povară. Aotorului îi lipseşte, însă, 
explicaţia acestei stinghereli, el nu a reuşit să fixeze stairea de oboseală, de inerţie 
moraJă, de scepticism născut din laşitate şi lene a voinţei, care îi fura personajului 
pămîntul de sub picioare, făcîndu-1 să eşueze, pînă la urmă, într-o găunoasă obişnuinţă 
a scrisului. Nici trecerea de tiimp, schimbarea operată de cei trei ani pe care îi con-
densează pauza dintre aotele III şi IV, nu este destuil de bine exploatata în sensul acesta. 
Un Treplev sincer, puţin stăpîn pe sine, sensibil pînă aproape de isterie, înfăţişează, 
într-o bună caraoteriziaiie, Boer Ferenc. La început, exuberant, ferkit, nerăbdător, el se 
arată vulnerabil şi dezechilibrat în fata neînţelegerii oelorlalţi, pentru a deveni din ce 
în oe mai întunecat, mai violent nenvulţoimit de sine şi de ceilalţi, şi a-şi încheia istoria 
scenică într-un fel de seninătate a disperării, o linişte a suferinţei consumate pînă la 
ultima picătură, stare oare il face să pună ordine, cu nefirească şi ironică atenţie, în 
camera sa, înainte de a pleca să se sinucidă. Intexesant prezentată este Maşa (Fiilop 
Ildiko), care nu mai iese la rampă ca o domnişoară bătrînă, nefericită în iubire, ci îşi 
recapătă caracteristkile sugerate de text, adică este tînără, încîntătoare, neglijentă ; lă-
sîndu-se dominată de lene şi de sentimentusl dnagostei neîmpărtăşite, ea ajunge să-şî 
poarte vkiul cu impertiiienţă şi să lovească foarte crud în cei oare îi sînt aproape. O 

62 www.cimec.ro



prezenţă sensibilă, dureros învimsă de viaţa, este aoeea a învăţătorului Medvedenko 
(Korcsmâros Jeno). 

Arkadina (Nyiredi Piroska) a fost jucată cu o atentă descifrare a subtextelor, 
fără ca aspectele respingătoare ale oaracterului ei să fie simplist afişate ; personajul nu 
are, deocamdată, prestanţa de mare actnţă, cabotinismul subtil şi strâlucitor pe care îl 
presupune textul, lipsindu-i şi puterea nocivă a femeii care şi-a exersat o viaţă întreagă 
farmecul pentru a domina şi a-şi satisface toate plăcerile. Dorn traversează acţiunea ca 
o prezenţă de mare inteligenţa (K6H6 Bela) ; există însă unele nuanţe care mai pot 
îmbogăţi portretul, în ce priveşte indiferenţa monstruoasă a acestui intelectual cu sufle-
tul rece, care ştie şi spune adevărul, dar face asta numai pentru a se juca ingenios cu 
frazele. Relativ nelămurite, fără un sens precis, rămîn apariţiile lui Sorin (Torok Istvân) 
şi ale Polinei Andreevna (Nagy Iza) ; greşit îndruimat, pe o linie de caricatură greoaie, 
apare Şamraev (Dioszeghy Ivân) — aici pînă şi grima trebuie corectată. 

Pescăruşul constituie astfel o reuşită parţială, dar una din acele reuşite parţiale 
principial însemnate, care cer foarte mult şi dau foarte mult. De altfel, este încă posibil 
oa spectacolul să cîştige. Conştiinciozitatea aotorilor a făcut ca şi dupâ premieră valoarea 
interpretămi să crească (au fost progxamate în continuare repetiţii speciale) ; teatrul de 
la Satu Mare este unul din puţinele ansambduri în care munca nu se încheie odată cu 
premiera. 

OBIECTIVE — POSIBILITÂŢI 

Remarcam anul trecut, în afara tripletei Csiky-Elekes-Boer din Priveste î?iapoi 
cu mînie, încă două sau trei realizări actoriceşti de prim interes. Recolta stagiunii 
aoesteia este mult mai bogată, cum s-ia văzut. Puţini, foarte puţini din actorii echipei 
rămîn în afara celor enumeraţi pe lista succeselor. Şi interpretăriie mai slabe nu strică 
armonia întregului, nu rup unitatea de ţinută a spectacolului. Teatrul, cunoscut şi înainte 
pentru trupa lui bine dotată, se află într-un efort ascendent. Strădania experienţelor 
înnoitoare se manifestă în distribuţiile îndrăzneţe, care îi obligă pe interpreţi să-şi am-
plifice registrul de joc : Csiky în Trigorin, Âcs în Vlăsceanu, Korcsmâros în Medvedenko 
şi Coman, Kollo în Dorn, Fiilop în Maşa — iată niş-te îndrăzneli care aduc mult folos 
actorilor. 

Un progres însemnat s-a obţinut în soenografie, monitările eliberîndu-se în mare 
măsură de aspectul stîngaci provincial al unora din realizările mai vechi. Costumele lui 
Ovidiu Bubulac pentru Pescăruşul — ca întotdeauna de un rafinament viu, puternic 
expresiv —, decorurile lui Paulovics pentru Pescăruşul şi Nu se ştie niciodată — spiri-
tuale, graţioase —, decorul lui T. Th. Ciupe pentru Scrisoarea pierdută — plin de 
vervă — sînt lucrări net superioare plasticii întîînite înainte în acest teatru. 

Problema delicată pe care o are de înfruntat teatrul este aceea a cuceririi defi-
nitive a publicului pentru categoria spectacolelor mai dificile. Greutăţile care mai există 
în ceea ce priveşte adeziunea spectatorilor la montările grave (Pescăruşul, Simple coinci-
denţe) pot fi depăşite şi fără a se renunţa la poziţiile care au fost cîştigate. Totul 
depinde de programare, de supleţea şi abiiitatea cu care sînt altenxate momentele de 
experimenit teatml mai puţin accesibil cu reprezenitaţiile de divertisment de certă cali-
tate artistică. Evitînd compromisul, legătura cu publicul poate fi dezvoltată prin deschi-
deri spectaculoase de stagiune, printr-o exiploatare sistematică în reclamă a tuturor succe-
selor de stimă, prin întreaga atmosferă creată în jurul teatrului, în aşa fel încît ansam-
blul să nu facă nici un pas înapoi. Pentru că, evident, la Satu Mare existâ toate pre-
misele pentru o evoluţie fnumoasă şi ar fi păcat ca, timoraţi de reacţia publicului, crea-
torii de aici să nu îndrăzneascâ. 
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